

Un mes, 1'25 ptas. en toda España
Extranjero, 1'50 ptas.

Peris Mencheta ha muerto

La noticia del fallecimiento de nuestro querido amigo y maestro el Excelentísimo señor D. Francisco Peris Mencheta, lanzada ayer a los cuatro vientos por el hilo telégrafo, nos ha causado un dolor profundísimo.

El maestro de la generación actual de periodistas era, por todos los que hoy nos dedicamos a la vida del periodismo, queridísimo en extremo, sentíamos por él una admiración grande, un respeto profundo y un cariño entrañable.

Peris Mencheta compartió con nosotros las tareas de la información periodística, cuando S. A. la Infanta Isabel visitó nuestra isla hace tres años.

El maestro vino acompañado de sus dos hijos Antonio y Juan y era de ver como nos espolaba a todos para que cumpliéramos con la mayor actividad nuestra tarea. Cuántas veces en su breve estancia en esta isla el señor Peris Mencheta, al departir con nosotros sobre periodismo, nos dijo: No desprecien noticia alguna, para el público todo es noticia, todo tiene importancia.

Peris Mencheta era hombre de gran vigor físico y de una actividad incansable. Contaba en la actualidad 72 años, pero todo aquel vigor físico no fue bastante para sufrir el dolor inmenso que causó en su alma la prematura muerte de sus dos hijos Antonio y Juan y de su nieta primogénita.

El señor Peris Mencheta, herido en el alma por tan terribles golpes, ha sucumbido víctima de una dolencia de corazón.

Descanse en paz el amigo queridísimo, el maestro venerable y reciba su familia la expresión sentida de nuestro sincero pésame.

En la prensa llegada hoy a Palma encontramos las siguientes notas referentes al señor Peris Mencheta, que con gusto reproducimos:

El señor Peris Mencheta era hijo de nuestra ciudad. Perteneciente a una familia muy modesta, nació el 19 de enero de 1844. Su padre era maestro cantero, y a este oficio dedicó a su hijo, el cual nunca ocultó su humildísimo origen, antes al contrario, lo ostentaba con orgullo, como muestra de lo que puede la voluntad puesta al servicio del trabajo. Pero el oficio de cantero no satisfacía las aspiraciones de aquel muchacho, de espíritu despierto y actividad incansable. Por otra parte, favorecía la época en que floreció su juventud, época de renovación de choques de ideas, de halagador despertar de la opinión española. Aquel joven, al modesto trabajo del taller, prefería la lucha de la vía pública, y con toda la vehemencia de su carácter se dio a conocer en el partido republicano, e intervino varias veces en los sucesos de aquel azaroso período.

Tampoco era la vida pública el cauce natural para su temperamento. Probó el periodismo, y allí encontró su vida, y su primera aventura en este camino podemos llamarla así, fue la fundación de un periódico titulado *El Cosmopolita*, del que fue director, repollo, que doctor, administrador, y cuando era necesario, repartidor y rodador de la máquina. Allí hizo sus primeras armas en la prensa, y admira el pensar el gran esfuerzo que significa a un joven sin la necesaria instrucción, con el solo esfuerzo de su voluntad, remontarse a una empresa semejante.

De *El Cosmopolita* pasó a la redacción de *Las Provincias*. Nuestro inolvidable Director, don Teodoro Llorente, conocedor de las condiciones que adornaban al joven periodista, le llamó a su lado y le confió el difícil trabajo de informar al periódico de la campaña carlista, yendo agregado al cuartel general del ejército del Centro. Sin los elementos con que hoy cuentan las empresas periodísticas, montado en un caballo, tan toso de crines como fuerte de remos, equipado medio a lo civil y medio a lo militar, lleno el maletín de cartulinas para la imprenta y de cartuchos para la carabina, salió el redactor de *Las Provincias* camino de la campaña, con toda la arrogancia y todo el entusiasmo de sus ardores juveniles. Su labor periodística fue completísima. No había hecho de armas, ni movimiento de tropas, que no lo supiese *Las Provincias*, y aquella actividad reporteril que no se detenia ni ante el peligro más inminente, le abrió las puertas del periodismo madrileño, pues el maestro Santas, el director propietario de *La Correspondencia de España*, con autorización del director de *Las Provincias*, le encargó hacerse la campaña del Norte, para el popular periódico madrileño.

A partir de esta fecha, los triunfos del señor Peris Mencheta se suceden unos a otros, fundando primero en Valencia la *Correspondencia*, periódico que adquirió muy pronto sólido prestigio por su extensa información; después *El Noticiero Universal*, en Barcelona, empresa verdaderamente difícil, tratándose de una capital que contaba

con excelentes periódicos y teniendo en cuenta el espíritu emprendedor de los catalanes, y a la que dió brillantísima cima, logrando que su periódico fuese uno de los de mayor circulación del antiguo Condado, para el que necesitó instalar una de las primeras rotativas utilizadas por los periódicos de provincias; más tarde, no considerando satisfechas sus aspiraciones, marchó a Sevilla y fundó otro periódico, el *Noticiero sevillano*, diario que consiguió también, desde el primer momento gran arraigo, y, finalmente, en unión de su hermano don Salvador, creaba en Madrid una agencia telegráfica y postal, que venía a servir a la mayor parte de los periódicos de España.

En 25 años, el modestísimo director propietario de *El Cosmopolita*, había llegado a ser director propietario de *La Correspondencia de Valencia*, *El Noticiero Universal*, *El Noticiero Sevillano* y la Agencia llamada Mencheta, y era uno de los periodistas más populares de España; muy estimado de Su Majestad el Rey don Alfonso XII, que lo distinguía mucho; muy halagado de todos los políticos, que le consideraban como una potencia y querido y respetado de todos los periodistas que admiraban la provechosa labor por él realizada. Y siempre en constante movimiento, dirigiendo personalmente sus periódicos, marchando a todos aquellos puntos donde se celebraban grandes acontecimientos relacionados con nuestra patria; aquel hombre no descansaba nunca, ni dejaba descansar a los que a su lado estaban.

Como es natural, su labor fué debidamente recompensada, no solo con el logro de una posición económica holgada, sino también con recompensas honoríficas, como Gran Cruz de Isabel la Católica, la del Mérito Militar blanca, la encomienda de la Legión de Honor y una senaduría vitalicia, después de haber representado varias veces en las Cortes al distrito de Sueca.

El conflicto Europeo

Impresiones de la campaña

Las operaciones en el frente balcánico siguen siendo la nota más saliente de los acontecimientos del día.

Dichas operaciones pueden descomponerse en cuatro sectores:

- 1.º Ataque de los aliados sobre las pendientes Sur de Belasica (entre el lago Doiran y el Struma).
- 2.º Ataque de los aliados al Oeste del lago Doiran, sobre Doldzeli.
- 3.º Movimiento envolvente de los búlgaros sobre Voden, por el valle del Moglenits; y
- 4.º Ataque frontal de los búlgaros a lo largo de la vía férrea Monastir Voden Salónica.

Las operaciones que parecen más intensas son las de los búlgaros, deseosos de impresionar a Grecia y a Rumania. ¿Lo conseguirán? Esto es más importante que los avances territoriales; pues la carta que se juega en los Balcanes es más política que estratégica.

Invasión de Grecia por los búlgaros.

Nauen 22.—«El parte del Estado Mayor búlgaro, del 20 del actual, comunica que el ala izquierda búlgara comenzó el día 18 una ofensiva general, a causa de operaciones militares emprendidas en los últimos días por la Entente en el valle del Vardar, que se extendían al Este del Struma y Norte del lago de Tachino.

Las tropas búlgaras avanzaron en el valle del Struma, ocupando la ciudad de Demir Hisar, y arrojando, después de una lucha en las inmediaciones de Sere, a los franco ingleses a la orilla derecha del Struma, ocupando la orilla izquierda del río, entre Butkova y el lago de Tachino.

Las secciones búlgaras que se encontraban entre el Struma y Mesta avanzaron, siguiendo una orden recibida.

Desde hace diez días, las tropas franco-inglesas atacan inútilmente, en el valle del Vardar, las posiciones avanzadas búlgaras al Sur y Suroeste de la ciudad de Doiran, sufriendo grandes bajas, a causa del fuego búlgaro de Infantería y Artillería.

El ala derecha búlgara prosiguió, después del triunfo sobre los serbios cerca de Florina, la realización victoriosa de su plan.

El día 19 ocuparon los búlgaros las estaciones de Banitsa y Ekehis, en el ferrocarril de Salónica a Florina, restableciendo la comunicación ferroviaria con Monastir; ocuparon al Sur del lago de Presba las aldeas de Zvezda, Biglitcha y Bresnitza, interrumpiendo de este modo, definitivamente la comunicación entre Gorchova y Florina y entre Gorchova y Kosturkastoria.

Demir-Hisar (castillo de Hisos) es ciudad del comitazgo de Salónica, cerca de Sira Sere, sobre un aflente del Struma.

Tiene una población de 8.000 habitantes. Es estación del ferrocarril de Dedagatch a Salónica, y tiene verdadera importancia estratégica.

El avance búlgaro.—Preocupación en Grecia

Paris 21.—La Prensa griega manifiesta la más viva emoción a causa

del avance de los búlgaros en Macedonia, y hasta los órganos gunaristas parecen poner sus esperanzas únicamente en los aliados, y proponen el olvido de los recientes desacuerdos.

En el «Kyrix», M. Venizelos escribe: «No temo reivindicar la responsabilidad adquirida, al invitar a los aliados a desembarcar en Macedonia.

Si Grecia hubiera seguido la política de los liberales, no se hallaría hoy rodeada de tantas dificultades, sino que marcharía con los anglo-franceses hacia una victoria cierta.

Deseamos y anhelamos la derrota de Alemania, no sólo a causa de su alianza con nuestra enemiga hereditaria, sino porque la victoria de Alemania sería la ruptura del equilibrio europeo, única garantía de la independencia para los pequeños Estados.»

Comentarios de la Prensa francesa

Paris 22.—La Prensa saluda el principio de la ofensiva general en el frente de Salónica como la apertura de una nueva fase histórica de los Balcanes, ordenada por Sarraíl, después de largos meses de preparación.

La íntima cooperación de todas las Naciones aliadas afirma una vez más el indisoluble lazo que las une contra el común enemigo.

Libre en sus movimientos; reunida ante una fuerte base, en la que dispone de importantes redes ferroviarias, y poseyendo una línea de comunicaciones marítimas no mermada en nada, las primeras acciones del Ejército aliado en Salónica son nuncio de felices augurios.

El desarrollo de las operaciones, esperadas con gran confianza y puestas en práctica por Sarraíl con fuerzas suficientes, bastará para dar a Bulgaria el castigo merecido.

Grecia, ¿combatiendo?

Athenas 22.—Las tropas griegas están combatiendo desde ayer contra los búlgaros en la región de Sere.

El jefe de las fuerzas griegas reunió a todos los reservistas del distrito, y en los empeñados combates que han tenido lugar, han sido muertos muchos soldados griegos.

El encuentro en el mar del Norte

Nauen 23.—Según noticias recibidas últimamente, un submarino alemán dividió el 19 del actual, a las cinco de la tarde, a cinco pequeños cruceros ingleses, que navegaban en dirección Sudeste, acompañados de dos flotillas de destructores.

Detrás iban seis cruceros de combate, protegidos por una densa cortina de destructores.

El submarino hizo fuego sobre uno de estos destructores, que tenía cuatro chimeneas, y era al parecer del tipo *Mohawk*.

El destructor se hundió al recibir el disparo, quedando su popa fuera del agua.

Inmediatamente de esto toda la escuadra inglesa dio media vuelta. Entonces el submarino atacó a un crucero del tipo *Charlemagne*, que navegaba detrás con una velocidad de 25 millas, haciendo dos blancos en él: uno a babor, y otro en las máquinas. El buque se inclinó en seguida, sensiblemente, de un lado, quedándose luego inmóvil. A causa de la estrecha vigilancia enemiga, el submarino no pudo, hasta pasadas dos horas y media, repetir el ataque contra el crucero que iba remolcando. Poco antes de lanzar el disparo el submarino, observó cómo un destructor, que se encontraba a 300 metros, se dirigió a toda máquina hacia él, intentando el abordaje.

El submarino se sumergió momentáneamente a mayor profundidad, percibiendo poco después, encima de sí, una fuerte detonación.

Los destructores enemigos persiguieron al submarino hasta llegar la noche.

El crucero averiado fué destruido más tarde por otro submarino alemán.

INFORMACION

Concierto Serra-Gall

En el saloncito de audiciones del establecimiento musical que el Museo Mayor del Regimiento de Palma, tiene establecido en la calle de Colón, se celebró anoche el anunciado concierto organizado por los notables artistas catalanes don Guillermo Serra Roxlo y don Ignacio Gall, en honor de la sociedad «La Filarmónica».

Asistió selecta concurrencia, si bien se notó que las delicias del verano retuvieron en sus fincas de recreo a los señores de «La Filarmónica» a quienes los jóvenes artistas habían tenido la deferencia de dedicar dicha audición.

Entre la concurrencia distinguida que asistió al concierto, fué dicha ausencia objeto de comentarios.

A las nueve y media, dió comienzo el acto ejecutando los señores Serra Roxlo y Gall un *Andante* y *Alegro* de Handel que fué dicho de una manera pulquérrima por el violín señor Serra y acompañado magistralmente en el piano por el señor Gall.

A continuación los dos artistas interpretaron de una manera sorprendente una *Romanza* de Beethoven, que la concurrencia premió con aplausos entusiastas.

Con delicadeza suma, con arte exquisito ejecutaron luego un *Nocturno* de Chopin-Sarasate, demostrando el señor Serra Roxlo que domina el arco magistralmente, no existiendo dificultades técnicas que no sepa resolver en las cuerdas de su violín. La hermosa obra de Chopin fué interpretada con tanto sentimiento, refinado gusto artístico y exquisitez, que los que tuvieron la dicha de oírlos, no pudieron menos de tributar a ambos artistas una ovación prolongada.

En la obra *Sarabanda*, de Bach, por violín solo, el señor Serra Roxlo, se nos mostró como artista consumadísimo, pues jugó el arco con tal maestría que supo resolver toda la difícil composición.

Serra Roxlo se nos dió a conocer como compositor ejecutando dos composiciones suyas *Preludio* y *Alegro* y *And.*, las cuales, interpretadas felizmente, nos revelaron las magníficas cualidades artísticas que posee el joven artista para el difícil arte de la composición. Dotado dicho artista de un sentimiento grande, siendo maestro en armonización y en posesión de los profundos conocimientos técnicos del arte musical, así como un perfecto estudio de los maestros clásicos, no es difícil aventurar que sus obras contendrán todas las cualidades, para que sean admitidas en el mercado artístico con el mérito de la exquisitez.

Como pieza final ejecutaron los señores Serra y Gall la difícilísima obra de Sarasate *El Cantor del Ruiseñor*, la cual fué interpretada con sobrada pulcritud y perfección.

La concurrencia se desbordó en aplausos entusiastas que obligaron a los dos artistas a tocar una sencilla canción catalana, *La Mare de Deu*, armonizada por el Sr. Serra Roxlo.

Cuanto asistieron al concierto salieron encantados del mismo felicitando calorosamente a los dos artistas.

En vista del éxito alcanzado por los señores Serra Roxlo y Gall, estos artistas han decidido, gracias a la amabilidad de la Junta del «Círculo de Obreros Católicos» dar mañana por la noche a las 9 un concierto público, en el cual ejecutarán un selecto programa.

El precio de la entrada y butaca para dicho concierto se ha fijado en una peseta y los palcos sin entrada cinco pesetas.

Es de esperar que el «Círculo de Obreros Católicos» se verá concurridísimo.

EXCURSION A LLUCHMAYOR

A las ocho de la noche de ayer regresaron los excursionistas que habían pasado a Lluchmayor invitados por el Comité liberal de dicho pueblo y a cuya expedición asistieron el señor Gobernador Civil de la provincia, los diputados a Cortes D. Valentín Weyler y D. Alejandro Rosselló, los señores del Reino D. Bernardo Amer y D. Jerónimo Pou y los señores que forman parte del Comité del partido liberal de Palma.

La excursión fué agradabilísima. A la llegada al Arenal fueron recibidos los Sres. Weyler, Rosselló, Amer y demás acompañantes, por el jefe del partido liberal de Lluchmayor D. Juan Catañá, por el Alcalde de dicho pueblo D. Lorenzo Cirerola y el Comité liberal en masa.

La primera visita de los excursionistas fué para la colonia escolar que dirigida por el Sr. Terrades, veranea en dicho caserío, donde fueron recibidos por los pequeños colonos con un canto a la bandera y a la paz.

Los Sres. Weyler y Rosselló dirigieron la palabra a los pequeñuelos, aconsejándoles el amor al estudio y a sus superiores.

En la alegre finca del Sr. Catañá, se sirvió a los invitados una excelente comida por el «Hotel Universo» de Lluchmayor, propiedad de D. Eduardo Sureda, comida que mereció justos elogios de todos los comensales.

Al terminar ésta, don Alejandro Rosselló dedicó frases de elogio a la acrisolada lealtad y honradez del jefe del partido D. Juan Catañá y propuso que el partido liberal le obsequiara con las insignias de Jefe de Administración, cuyo honorífico título acababa de concederle el Gobierno de S. M.

Un nutrido aplauso de aprobación coronaron las palabras del Sr. Rosselló.

A las cuatro y media salieron para Lluchmayor los excursionistas, siendo recibidos en la estación por inmenso gentío y por la banda de dicho pueblo.

Visitaron el Círculo Liberal y el Nuevo Mercado que acaba de construirse, por cuya obra se dirigieron unánimes elogios al Ayuntamiento de Lluchmayor.

A las seis y media emprendían los excursionistas el viaje de regreso satisfichos de las atenciones que les había dispensado el pueblo de Lluchmayor y muy agradecidos a la dirección de Ferrocarriles de Mallorca por su deferencia al poner a su disposición un tren especial para realizar el agradable viaje.

AS ISLAS BALEARES. Su historia, sus monumentos y bellezas por D. José María Quadrado. Precio, 20 pesetas. Librería TOUS.

Por telégrafo

Fiestas en Pamplona

Madrid 24 (11 n.)

Pamplona.—Han comenzado las fiestas para conmemorar el 25.º aniversario de la consagración del obispo. La ciudad está engalanadísima.

En la Catedral se ha celebrado lucida fiesta asistiendo las Corporaciones y un gentío.

Ofició el prelado de Salamanca.

Al terminar tuvo lugar una imponente manifestación tomando parte las asociaciones católicas.

En el Palacio Episcopal se celebró una recepción.

El Obispo ha sido obsequiadísimo. En la misa en que ofició utilizó un cáliz regalo de los niños de las escuelas.

Se celebró un banquete asistiendo noventa comensales, entre ellos el Clero, Corporaciones, autoridades, prensa y personalidades.

El puesto preferente lo ocupaban los hermanos del obispo y el párroco de Trias, donde nació el Prelado.

Por la noche hubo velada en el Seminario, dando un concierto la banda militar.

De San Sebastián

Conferencias con Ministros.—Despacho del jefe del Gobierno

Madrid 24 (11 n.)

San Sebastián.—El Sr. conde de Romanones recibió a los señores Burrell, Luque y Jimeno.

Después conferenció con el señor Argente.

Luego subió el Presidente a despachar con S. M. el Rey.

También recibió el Presidente al Secretario de los ferroviarios. Como los asuntos de que tratan necesitan detenido estudio volverán a reunirse mañana.

Llegada de la princesa Beatriz

San Sebastián.—Ha llegado la princesa Beatriz, madre de la Reina doña Victoria.

Para Santander

San Sebastián.—El Rey don Alfonso XIII sale esta tarde en el «Giralda» para Santander.

Regreso a Madrid

San Sebastián.—Esta noche regresan a Madrid los ministros Sres. Burrell y Alba.

Signos los comentarios.—Proyectos del Sr. Alba

Ha sido comentadísimo el Consejo celebrado ayer. Se asegura que se trataron asuntos de orden político y económico, habiéndose de una combinación de gobernadores que comprende nueve provincias, en las que entran Avila, Huelva, Burgos, Almería, y Teruel. Uno de estos gobernadores será el Sr. Ruiz Grijalbas.

También se habló de la apertura de Cortes. Quizá se abran antes de lo que se cree.

Se dedicó con gran extensión a las cuestiones de Hacienda por lo que se refiere al presupuesto extraordinario de Guerra.

El Sr. Alba habló de la reorganización administrativa en el sentido de reducir el 25 por 100 de las plantillas de los Ministerios, amortizando las vacantes.

Los proyectos del Sr. Alba suman veinte y pico de leyes, un de ellos es para ejercer una acción protectora sobre las nuevas industrias.

Tiene también ultimado el proyecto referente a crédito agrícola y desarrollo de Obras públicas.

Fiendo un indulto

San Sebastián.—El presidente de la Asociación de la Prensa ha pedido al Sr. conde de Romanones que se indulte al periodista Santiago Arishea condenado a dos meses y un día de cárcel por un escrito publicado contra el Kaiser.

El Sr. conde de Romanones ha prometido interesarse.

Ecos varios

Marineros alemanes

Madrid 5 (11 n.)

Badajoz.—Comunica el Gobernador que llegaron a esta población doce marineros alemanes que residían en Portugal.

Bandas de apaches?

Salamanca.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se trató del asunto sobre la denuncia presentada hace días por un concejal relativa a una banda de «apaches» formada por muchachos de catorce y quince años.

Se verá de disolverla.

La población está alarmadísima por motivo de correr la versión de que los pequeños «apaches» han envenenado una fuente pública.

Importación de carbón

El Ferrol.—El Alcalde recibió un telegrama del señor Arias Miranda notificándole las dificultades que se presentan para la importación de carbón destinado a la Marina de guerra.

Esto obliga a limitar el servicio.

De Santander

Santander.—La Reina doña Victoria pasó por la playa.

El Director de Seguridad estuvo en el Gobierno civil.

Recorrió las dependencias que fueron reformadas recientemente.

Nuevo raid por Hedilla

Santander.—El aviador Hedilla fué por la tarde a Valdecaillas para entrar al marqués de Valdecaillas el título de Hijo adoptivo de Santander.

Ha hecho el viaje en aeroplano. Mañana emprenderá un raid de Santander a Madrid.

Exhumación de un marqués y un príncipe

Paris.—Ha llegado a Biarritz el Juez de Instrucción de Bayona para proceder a la exhumación de los cadáveres del marqués de Casa Montalbre y del príncipe de Pignatelli.

El primero murió por abusar de la morfina y el segundo de la cocaína. Un hombre joven, eminentísimo ha sido detenido por suministrar al príncipe narcóticos.

Se teme un gran escándalo.

Vapor torpedeado

San Sebastián.—El propietario del vapor «Pagassari» ha visitado al señor Gimeno para entregarle documentalmente la forma como fué torpedeado dicho buque.

El ministro le ofreció estudiar el asunto y formular la oportuna reclamación.

Sobre el esfuerzo ruso

Madrid 25 (5 m.)

Ginebra.—El ex-ministro francés Cruppi ha dado una conferencia sobre el esfuerzo ruso.

Fue obsequiado con un banquete que resultó una verdadera manifestación en favor de los aliados.

Discrepancias en la Cámara austríaca

Budapest.—En la Cámara, Hudrissy y otros jefes de oposición declararon que las gestiones realizadas por el Gobierno para obtener ciertas informaciones políticas extranjeras han fracasado.

Agregaron que existía divergencia en el Gobierno respecto a la continuación de la guerra hasta el fracaso de los proyectos de armisticio declarados por los enemigos.

El Conde de Tizzo dijo que lamentaba la decisión fundada en concesiones erróneas de los jefes de oposiciones, los cuales sólo tienen los informes que en el parlamento pueden hacerse.

Reivindicó la responsabilidad asumida en la negociación con Italia, que Adrasi había criticado.

FABRA

Desde Barcelona

Regreso del general Alfau.—Los sucesos de Gerona.

Barcelona 25 (5:30 m.)

Regresó de Gerona el Capitán General señor Alfau, después de conferenciar definitivamente con las autoridades gerundenses.

Manifiesta que se ha enterado minuciosamente de los hechos ocurridos y que además de la causa militar se instruirá expediente y se hará justicia.

Se ha reunido la Comisión provincial de Gerona acordando consignar en acta su energía protesta por los sucesos del sábado y ofrecer el concurso al Ayuntamiento para obtener las reparaciones pedidas.

Anoche el Ayuntamiento de Barcelona acordó por unanimidad dirigirse al de Gerona ofreciéndole su concurso y oficial adhesión a las peticiones formuladas con motivo de los sucesos.

Entierro del Sr. Peris Mencheta

El entierro del Sr. Peris Mencheta resultó una gran manifestación de duelo.

El féretro fué conducido al coche en hombros de los redactores de *El Noticiero Universal*.

Presidieron el duelo las autoridades con el Obispo, hermano del finado y el hijo de éste, D. Francisco.

Seguía la Redacción en pleno, el presidente de la Asociación de la Prensa y la inmensa mayoría de periodistas y representantes de todas las clases sociales. Iban dos coches atestados de valiosas coronas.

Todos los periódicos dedican sentidas neologías al insigne periodista.

Voto de censura rechazado

En el Ayuntamiento los radicales presentaron un voto de censura al Alcalde por haberse adherido a la petición de la condecoración del Rey con motivo de las humanitarias gestiones en pro de los prisioneros y heridos de guerra. Fué rechazado por 25 votos contra 16.

Coronación de la Virgen

El Ayuntamiento acordó asistir a la coronación de la Virgen de Queralt en Bergs, con el voto de los republicanos en contra.

Lerroux a Francia

El señor Lerroux marchó para San Sebastián. De allí irá a Francia.

Exposición de productos

El Ayuntamiento se ha adherido a la exposición de productos nacionales que se inaugurará en Melilla el 8 de septiembre.

Hombre arrollado

En la barriada de San Andrés dos locomotoras arrollaron a Sebastián Batists, de 75 años, matándole.

OLIVER

DOCTOR VALENZUELA

Ex-médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, Sifilíticas y Venéreas dirigidas por el Doctor D. Juan de Azúa en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid. Consulta de 10 a 1 y horas convenientes.—CALLE DE MOREY, N.º 5.

Ya está fuera de duda para el público inteligente de que las mejores máquinas parlantes y discos de dos caras son los que vende la acreditada **Casa Castellá** CALLE DE SANTO DOMINGO, 34 y 36—PALMA

INFORMACION

Inauguración de una Estación telegráfica

Ayer mañana tuvo lugar en Binisalem la inauguración de la Estación telegráfica establecida en aquel pueblo.

Asistieron las autoridades y personalidades de Binisalem, el jefe de Telégrafos D. Antonio Alcover y los oficiales del Cuerpo Sres. Bilibioni y Salvá. Este último ha sido destinado a Binisalem.

Se pronunciaron discursos felicitándose por la mejora.

Una banda de música amenizó el acto.

Se enviaron telegramas de saludo a los señores Ministro de la Gobernación, Director General de Correos y Telégrafos, Jefe de Telégrafos de Palma, Obispo y vicario Capitular de Mallorca, D. Antonio Maura, Sr. marqués de Linares, D. Manuel Gussp y otros.

Incendio en Pollensa

En la mañana del miércoles último mientras la pareja de la guardia civil del Puesto de Pollensa estaba prestando servicio de vigilancia, al llegar a la casa de campo «Ca'n Berengüé» tuvo noticia de que en el psjar del predio «Ca'n Vela» se había iniciado un incendio.

Se trasladó al referido lugar encontrando a un grupo de personas que habían trabajado logrando la extinción del fuego.

Quedaron reducidas a cenizas las existencias de paja y destruido el techo del edificio. Las pérdidas se calculan en mil pesetas.

Fiesta en Son Rapinya

Programa de las fiestas cívico-religiosas que se celebrarán los días 26 y 27 en el caserío de Son Rapinya en honor de su patrón San Bartolomé.

Sábado día 26 al anochecer se cantarán solemnemente completas, a las 8 y media pasacalle por la banda de música que dirige D. Bartolomé Canals, a las 9 música en los estafetos levantados, suelta de globos y cohetes.

Domingo día 27 a las 10 misa solemne, cantándose la misa del maestro Auli por la obrería de S. Bartolomé, ocupando la cátedra el orador sagrado D. Lorenzo Ribet.

Por la tarde a las 4 carreras de hombres y niños, a las 8 y media pasacalle por la misma banda de música y a las 9 música como el día anterior y suelta de globos y cohetes.

Cine-Lírico

Esta noche dará principio en este coliseo la proyección de la película *Los Misterios de Zudora*, cinta perteneciente a la marca Tanhauser, y que se divide en 11 episodios.

El primer episodio que se proyecta esta noche lleva por título *La corte de la condesa Ofelia* y se divide en dos partes.

Además esta noche se proyectará por última vez, la interesantísima película *Un millón de dote*, que tanto éxito ha obtenido.

Mañana sábado se estrenará el segundo episodio de la película *Los misterios de Zudora*.

Escuela Normal de Maestros de Baleares

Matrícula Oficial. Con arreglo a lo prevenido por las disposiciones vigentes, durante todo el mes de septiembre próximo vendiendo, como plazo improrrogable, en sus días hábiles, y de 10 a 12 de la mañana, quedará abierta la matrícula ordinaria de enseñanza oficial de las asignaturas que componen la carrera del Magisterio.

La matrícula deberá solicitarse del señor Director, con arreglo a los impresos que se facilitan en la Secretaría de este Establecimiento, cuya instancia, ha de reintegrarse con pólizas de una peseta, debiendo acompañar a la misma su cédula personal, certificado de vacunación o revacunación y de no padecer enfermedad contagiosa, y otras 1250 en papel de pagos al Estado, como importe de los derechos de matrícula de un curso, correspondiente al primer plazo.

Cuando se trate de alumnos no conocidos en la Escuela, deberán identificar su persona mediante la firma de dos testigos.

De la Audiencia

Vista suspendida. Por indisposición del letrado defensor don Jaime Suau, se ha suspendido la vista de la causa un juicio oral y público que instruida por el Juzgado de la Catedral contra Margarita Rotger, por el delito de amenazas debía tener lugar esta mañana en la sala de vacaciones de esta Audiencia.

En su vista el Tribunal de Derecho dictará un nuevo señalamiento.

Señalamiento

Mañana a las diez y media tendrá lugar ante la Sala de vacaciones de esta Audiencia Territorial la vista de los autos procedentes del Juzgado de primera instancia del Partido de Ma-

naor, juicio de desahucio deducido por Bartolomé Mayol Mayol contra Juan Mas Gallard y María Sastre Mut.

Los Letrados Señores Pasoual y Riera defenderán respectivamente a las partes.

Visita al general Weyler

Según acuerdo tomado por el Ayuntamiento en la última sesión, esta tarde una comisión de señores concejales presidida por el Alcalde accidental señor Rover ha pasado a Son Roca para complimentar al Capitán General señor Weyler.

Dicha comisión ha estado formada por los señores Suau y Carbonell.

En nombre del Ayuntamiento, los señores Rover, Carbonell y Suau, han dado las más expresivas gracias al señor Weyler por sus valiosas gestiones en pro de los intereses de la ciudad y especialmente por la cuestión referente a las murallas de Mar.

El general ha agraciado muy mucho la visita reiterando a la comisión su propósito de continuar laborando por Mallorca y especialmente por esta capital.

Notas del Carnet

BODA. En la iglesia parroquial de Alaró se han unido en el santo lazo matrimonial el comerciante don Salvador Roig y la bella señorita Catalina Coll.

Bendijo la boda el Rvdo. don Bernardo Perelló, siendo padrinos por parte del novio sus hermanos don Gabriel y don Bernardo Roig y por la de la novia su hermano don José Coll y su cuñado don Lorenzo Rosselló. Sean muy felices.

Ayer mañana en el Oratorio de San Pedro y San Bernardo se celebró, por poderes, la ceremonia del enlace del comerciante establecido en Puerto Rico don Emilio Caubet y la bella señorita Estefanía Palmer.

El hermano de la novia, don Arturo, representó al contrayente.

Fueron padrinos del novio su padre don Juan y su hermano don Virgilio y de la novia sus tíos don Francisco Matas y don Antón Alvarez.

Les deseamos muchas felicidades.

NECROLOGICA

En la flor de su vida ha fallecido en Ibiza la joven Catalina Tur Buñi.

D. E. P.

Reciba su padre el propietario don Vicente Tur nuestro pésame.

En Ibiza ha pasado a mejor vida don Hilario Civer y Vela, persona que gozaba de general estimación en aquella ciudad.

D. E. P.

Reciba toda su familia y en especial su sobrino el expidatado don Emilio Morales nuestro pésame.

DE VIAJE

Procedente de Valencia, esta mañana ha llegado el oficial del Ejército don Bartolomé Pajol.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Celerino, papa y mártir y Adría.

Cuarenta Horas.—Empezarán en la Concepción dedicadas al gran patriarca San Agustín.

A las seis y media exposición, a las nueve y media Tercia y misa mayor cantada por la Reverenda Comunidad.

Por la tarde, a las seis, rosario, novena del Santo, Triduo con sermón por el Rdo. don Lorenzo Literas y reserva.

MILITARES

ESTADO CIVIL. Se accede a la instancia promovida por el teniente auditor de tercera don Gonzalo Zaranz Mariana en suplica de que se consigne en su hoja de servicios, como fecha de su nacimiento, la de 11 de agosto de 1897, que en derecho le corresponde.

GRATIFICACION. Se concede la gratificación anual de 600 pesetas correspondiente a los diez años de efectividad en su empleo, al oficial primero de Intendencia don José Torres Girard, que se halla destinado en las Intendencias de Baleares.

CONCURSO DE TIRO. Han sido aprobadas las autorizaciones concedidas por el Capitán General de Baleares para que asistan al concurso de tiro que la representación del Tiro Nacional en Torrelavega, celebra en el corriente mes, el capitán don Antonio Bonilla «San Martín» un cabo de tambores y un corneta del regimiento infantería de Palma, 61, el capitán don Amadeo Armas y un suboficial del regimiento infantería de Mahón, 63, y un sargento del batallón Cazadores de Ibiza, 18.

CURSO DE RADIOLOGIA. Ha sido designado para que asista al próximo curso práctico de Radiografía, Radiología, Radiofísica y Electroterapia el médico primero, con destino en el hospital de Mahón, don Jerónimo Forteza Martín.

NOTICIAS DEL MAR

Procedente de Valencia ha llegado esta mañana el vapor correo «Rey Jaime I».

De Cabrera a las cinco de la tarde ha regresado el vapor «Ciudad de Palma».

Esta mañana ha llegado procedente de Canarias con cargamento de hierro el bergantín golita «Pepito».

Esta mañana ha llegado procedente de Ciudadela, el vapor de su mismo nombre.

BALADERAS. Esta mañana a las 7 ha salido para Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Esta tarde a las seis y media, ha salido para Barcelona el vapor «Mallorca» en correo ordinario.

A las seis y media de la tarde ha salido para Ciudadela, el vapor de su mismo nombre.

Procedente de este puerto, han llegado a Ibiza los leudes «Marta» con cargamento de electos y «Dolores» con cargamento de explosivos. —Mañana se espera procedente de Barcelona el vapor correo rápido «Rey Jaime I». —El vapor «Baleares» según telegrama recibido en «La Isleta» ha llegado a Alicante a las seis y media de la mañana sin novedad.

GACETILLAS

—Comunión general. En el Oratorio de la Consolación de HH. Agustinas se celebrará el domingo para la Cofradía del Niño Jesús de Praga.

La misa será a las 7 y media. Habrá ejercicio y pláticas.

—Recolección de sal. En Ibiza sigue muy adelantada la recolección de sal, que es abundantísima este año.

Trabajan en la actualidad unos mil obreros.

—Subasta. Mañana, a las once, en el despacho del Delegado de Hacienda se celebrará para la venta de un carro, caballería y guarniciones aprestados con tabaco de contrabando. El tipo de subasta es de 108 pts.

—Curado. En el Dispensario de la Cruz Roja del Molinar fué curado por el Dr. don Vicente Planas, el niño Juan Cañellas, de 9 años de edad, que presentaba la fractura del antebrazo en su tercio medio, ocasionada a consecuencia de una caída.

Fuó acompañado el herido por varios socios de aquella localidad y los señores don Juan y don Matías Gil, a Palma.

—Adoración Nocturna. En San Felipe Neri, en la noche del 26 al 27, habrá Adoración Nocturna por el turno de San Sebastián.

—Conferencia. El domingo 27 del corriente, a las 10 de la mañana, en el local de la Asociación, el Maestro Nacional de Indioterapia, don Rufino Carpena, explanará una conferencia sobre el siguiente tema:

«A pesar del doloroso efecto de la guerra europea, en España no sentimos ansias de mejorar la educación humana».

Dicha conferencia será pública.

—Mita. En Establecimientos se celebrará el próximo domingo un mita contra la blasfemia organizado por la liga del Bon Mot.

—Por disparo. En San Antonio (Ibiza) ha sido detenido un muchacho de trece años de edad por haber disparado un pistola, sin consecuencias, en la casa denominada «Can Bagot».

—Infracciones. Sigue la guardia civil denunciando a los que infringen el Reglamento de carreteras. Últimamente ha denunciado a vecinos de Buñola y Puigpuñent.

—Maltrato a un muchacho. En Petra la benemérita ha denunciado a un sujeto que maltrató de obra a un muchacho de once años de edad causándole ligeras contusiones en el costado izquierdo y codo derecho.

—Deposición. En el corral común de la ciudad de Manacor se halla depositada una oveja cuyo dueño podrá pasar a recogerla en el plazo de tres días.

—El aliento infecto rechaza al más enamorado. El perfumado seduce al más indiferente. El «Licor del Polo de Orive» destruye el mal olor de la boca y aromatiza el aliento.

—Ningún refresco produce tan buenos resultados sin amorar las fuerzas digestivas, como la *Cerevisina carbónica*. Artículos de uso general en todos los países.

Es una medicación científica y práctica que cura rápidamente la avariosis.

De la Región

PORRERAS

La fiesta cívico-religiosa que anualmente dedican los vecinos de esta villa a su patrón San Roque se ajustará este año al siguiente programa:

Día 25. A las 20 solemnemente completas en la iglesia parroquial; a las 22 disparo de un gran castillo de fuegos artificiales en la plaza Mayor.

Día 26. A las 5 de la mañana, misa por la banda de música de este pueblo; a las 9 y media Tercia y Oficio solemne, con sermón por el orador sagrado don Sebastián Rosselló, que predicará el panegírico del Santo; a la salida refresco en las Casas Consistoriales.

A las 18, concierto de música en la plaza Mayor y a las 9 baile al estilo del país.

Día 27. A las 10 carreras de bicicletas en la carretera de Palanix. Habrá tres carreras: una para niños y niñas para hombres, local y regional. Para la tarde los premios consistirán en varios objetos; la local de hombres tendrá un premio de 5 pts. y de 10 pts. la regional.

Después se repetirá el programa del día anterior.—C. 24 agosto.

ATENCION

Baños ferales de San Juan de Campos

Habiendo solicitado varios señores tomar una tanda de baños se anuncia que del 5 al 15 del próximo Septiembre quedará abierto dicho Bañero.

Se suplica a las personas que lo desean vayan a inscribirse con anticipación en el despacho, Conquistador 11, por si se reuniera número suficiente para poner un Camión automóvil para comodidad de los señores bañistas.

En el despacho informarán del precio por persona y la hora de salida.

Fábrica PERAL

Refrescos gaseosos. Piña, Sazá y Fruchampañy. Unica onsa que fabrica el Sifón Vichy. Calle de Mateo Enrique Lladó, frente a la Escuela Graduada.

Más telegramas

El Rey a Santander

Madrid 25 (5:40 m.) [San Sebastián.—El Rey, la princesa Beatriz y los infantes D. Carlos y don Raniero marcharon para Santander a bordo del «Giralda».

La Corte en Santander

Madrid 25 (5 m.) Santander. A bordo del «Giralda» llegaron el Rey y la princesa Beatriz, el Infante don Carlos, sus hijos y los infantes don Alfonso y Rinero.

En la estación les recibieron las autoridades.

Mañana se celebrará la fiesta onomástica de la infanta Luisa.

La reina estuvo en el ferrial y en el Jardinerío siendo aclamada por el gentío.

También recorrió los espectáculos.

Reunión del Consejo de Estado

Madrid 25 (11 m.) El día 3 se reunirá en pleno el Consejo de Estado para informar los expedientes de concesión de créditos extraordinarios a Fomento.

La reapertura de Cortes

Noticias de San Sebastián dicen que el señor conde de Romanones ha manifestado que está dispuesto a reanudar las sesiones de las Cortes en la primera quincena de octubre.

Las relaciones con los regionalistas

Sobre las relaciones del Gobierno con los regionalistas ha dicho el señor conde de Romanones que nunca ha sido su propósito ni el de los demás ministros fastigar a los elementos regionalistas, por entender que es mala política la de crear enemigos.

El señor conde de Romanones cree que se arreglarán las cosas en forma que no sea necesario acudir a las sesiones permanentes para la aprobación de ningún proyecto.

Espera el Gobierno que estos traerán bastante discusión.

Reingreso de ferroviarios

Madrid 25 (11 m.) El Comité de ferroviarios de Valladolid pide al Gobierno el reingreso en la Compañía de todos los despedidos como motivo de la huelga.

La Embajada de España en París

Un periódico dice que el señor León y Castillo, según rumores, no volverá a encargarse de la Embajada de España en París.

La noticia la ha desmentido rotundamente el Presidente, diciendo que no sólo el Gobierno está satisfecho de su gestión, sino que el marqués de Muni tiene gran participación en la nota de Francia. Esta nota se sigue comentando grandemente. Si dice que es seguro que la gestión se haga mancomunadamente con Alemania por los Estados Unidos y España.

La cuestión del papel

En el último Consejo de Ministros se trató de la cuestión del papel como fórmula consistente en considerar el papel como artículo de primera necesidad intelectual, adquiriéndolo el Gobierno y vendiéndolo a los periódicos a los precios que tenía antes de la guerra. Después de ésta se impondrá un tributo a los periódicos para compensar la diferencia del precio.

El partido reformista

Gijón.—D. Melquíades Alvarez invitó a una excursión a los diputados reformistas y a otros individuos del Comité del partido, entre ellos el señor Azcárate.

Se acordó que una representación reformista presidida por don Melquíades Alvarez vaya a Portugal como prueba de simpatía a la nación vecina.

Una nota francesa

Madrid 25 (11 m.) San Sebastián.—Se asegura que ya está redactada la contestación española a la petición francesa.

Se comunicará a los Gobiernos de los países neutrales, reuniéndose probablemente los representantes de estos países en San Sebastián para cambiar impresiones.

Paréceme que el Consejo ha acordado explorar el ánimo de Alemania por una comisión de representantes de país es neutrales.

Entre los diplomáticos se dice que es probable que se encargue de esta misión el Vaticano.

El ministro belga conferenció anoche con el señor conde de Romanones.

La guerra europea

Grandes éxitos de los rusos. Madrid 24 (11 n.) Petrogrado.—Con dirección a Mousoul aniquilamos la 4.ª división austriaca.

Aprisionamos dos regimientos, incluso sus Estados Mayores.

Ataque contra los rusos. Madrid 25 (11 m.) Londres.—Noticias oficiales de Petrogrado dicen que el enemigo después de rudo fuego de artillería y ametralladoras, atacó las columnas rusas cerca de Toboly, rechazándose.

Se ha notado la presencia de los turcos en las crestas de los Cárpato, habiendo pisado por lo tanto el suelo búlgaro.

Con este nuevo avance se encuentran cerca del monte Koverla.

Se cuenta que las fuerzas enemigas que tienen delante los rusos son 600 mil austríacos y 300 mil búlgaros y agregados algunos regimientos turcos llegados recientemente, siendo por tanto actualmente superiores estas fuerzas a las que había en el principio del verano.

El general Hindenburg ha llegado a Kovel.

Los búlgaros en Macedonia

Madrid 25 (2 m.) Atenas.—«La Patri» publica un telegrama de Salónica en el cual afirma que ayer llegó Serres.

Dice el telegrama que los búlgaros al entrar en Demirhisar rodearon y aprisionaron al 80 regimiento de infantería.

El general búlgaro pidió, que se le entregaran la estación y los cuarteles.

El coronel griego Christado le contestó que no podía hacerlo hasta que se libertara al regimiento prisionero.

El coronel griego ha decidido resistir convencido de que los búlgaros se presentan como enemigos con el propósito de ocupar toda la costa de la Macedonia Oriental.

La intervención de Rumania

Berna.—El corresponsal del *Berliner Tageblatt* en Rumania, telegrafía que Aratián quiere intervenir; pero persuadido de que la guerra durará un tiempo, lo hará después de ver la situación en varios teatros de la guerra.

Los sácticos a Bratiano dicen que éste se ha comprometido a actuar en la lucha.

Sólo quedan para resolver cuestiones de forma entre Bratiano y los aliados, entre otras, a saber, si Rumania tendrá en el Consejo de la Entente voz deliberativa y consultiva en las negociaciones de paz.

Bratiano ha pedido para Rumania el derecho de tomar parte en las discusiones firmando en cambio el compromiso de no pedir paz por separado.

Le dicen de Strasburgo al *Post de Eucarest* que los intervencionistas afirman que Rumania entrará en la lucha el 28 del corriente.

Violento cañoneo

Amsterdam.—Desde Flisenes se ha oído un violento cañoneo en el mar en dirección Norte.

Los agregados militares

Berna.—Los agregados militares de la Argentina, Rumania, España, Suecia, Chile, Estados Unidos y Dinamarca que realizan un viaje de estudio por la región de Rehene, llegaron ayer a Colonia.

En el frente de Salónica

Madrid 25 (11 m.) Londres.—Un despacho oficial de Salónica dice que en el frente de Doiran hubo gran actividad de la Artillería y ninguna de la Infantería.

En Struma nuestra Artillería dispersó a los búlgaros atrincherados en la orilla izquierda del río.

La artillería enemiga bombardeó el puente de Orlak.

Los servicios siguen en la misma línea que tenían el 23.

Las carreteras están llenas de caravanas de fugitivos griegos que van hacia los campos franceses.

Últimas noticias

Todo son fantasías

Madrid 25 (2 t.) El ministro de la Gobernación señor Ruiz Giménez ha insistido que en el Consejo último sólo se trató de lo que dice la referencia oficial. Todo lo demás son fantasías. El Consejo estaba anunciado para Madrid.

La indisposición del Presidente había imposibilitado su celebración en la Corte. La coincidencia de hallarse en San Sebastián el Rey, el presidente y cinco ministros la aprovechó el conde.

En estos Consejos se ha dado gran avance a los presupuestos.

Preguntado qué había sobre una combinación de Gobernadores, contestó que en efecto había hablado de ello con el Presidente, pero nada se ha decidido aún.

Parte inglés

Londres.—El parte oficial dice que ayer avanzamos 300 yardas al Sur de Thiépal y tomamos unas trincheras enemigas en una extensión de 100 yardas.

Dice además, que ayer cogimos otros 62 prisioneros, entre los cuales figuran dos oficiales.

También rechazamos un ataque al Norte de Bazentin le Petit.

En todo el frente se oye fuerte cañoneo.

Enfermedades en el ejército francés

París.—Un despacho oficial dice que un radiograma alemán pinta al ejército del general Serrail invadido por la malaria, tifus y disentería y que los médicos son incapaces de combatirlos, diciendo que estas noticias las ha tomado de la prensa francesa.

Las cifras de la última década del servicio sanitario han sido de que los ejércitos franceses y servicios disponen de una cama para cada diez hombres. Además hay un médico para cada 60 camas y un sanitario para cada seis.

Los enfermos y heridos apenas llegan al 25 por 1000, de los cuales el 6 p. es de paludismo y el 3 p. de disentería; no hay ninguno de tifus y malaria.

Se combate a los mosquitos con el empleo preventivo de la quinina.

Del frente oriental

Petrogrado.—El telegrama oficial del día 23 dice que a mediodía hubo fuerte cañoneo cerca de Botboli en la orilla derecha del Stehod.

En el Cáucaso seguimos desarrollando nuestra ofensiva al Oeste del lago Van.

Al Noroeste de Mouch ocupamos el pueblo de Arinjavan.

En dirección a Mosul derrotamos la cuarta división turca ocupando dos regimientos con las planas mayores.

El parte de esta noche dice que en el Cáucaso estrechamos al enemigo al Oeste del lago Van e irrumpimos en la ciudad de Munch, cogiendo a muchos prisioneros.

Informes complementarios dicen que al copar la cuarta división cogimos también al 11.º regimiento turco incluso al comandante, 50 oficiales y 16 mil soldados, cogiendo además casi todo el 10.º con dos oficiales del Estado Mayor, varios jefes, 650 soldados, 3 cañones y 3 ametralladoras.